Parole chiave: leva, braccio, vincolo, fulcro, forza, momenti, condizioni di equilibrio.

Prosecuzione: carrucola, pulegge, verricello, argano, momento, equilibrio
	Data esecuzione: febb. 2012
	Esperienza N° 

	CLASSE classi 1°
Componenti del gruppo:
	COGNOME e NOME

n°


“bilancino”
Obiettivi dell'esperimento:

1) Disegnare il sistema in scala evidenziando forze e bracci delle forze.
2) Verificare che in condizioni di equilibrio la somma dei MOMENTI delle forze è NULLA.
3) Calcolare lo scarto in percentuale.
4) Costruire un “bilancino pesalettere”
Materiale utilizzato: 

Astina in legno, sostegno, dadi di vario peso, dinamometri, metro.

Per il bilancino: clips, filo di ferro, rondelle-dadi, quadrati di cartone.

Cenni teorici: 

momento di una forza, verso orario (-) e antiorario (+), condizione di equilibrio, scarto %
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Procedimento: fissare l’astina a un estremo, sistemare tre dadi in posizioni diverse, realizzare la condizione di equilibrio con asta orizzontale mediante la forza esercitata da un dinamometro. Tre prove

Dati sperimentali:

	F1 (N)
	b1 (cm)
	M1 (Nm)
	F2 (N)
	b2 (cm)
	M2 (Nm)
	F3 (N)
	b3 (cm)
	M3 (Nm)
	dinamometro

F4 (N)
	b4 (cm)
	M4 (Nm)
	Mtot

(Nm)
	E%



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· stadera[image: image2.jpg]





[image: image3.png]



Il contrappeso è costituito da una o più rondelle. I due fermagli di destra e di sinistra sono uguali tra loro. L’indice è un fermaglio ben raddrizzato infilato nel fermaglio in alto che serve per appendere la bilancia. Supponiamo che il contrappeso sia 4 rondelle. Per tarare la bilancia: 1) si trova la posizione dello zero lasciando vuoto il fermaglio di destra; 2) si appendono 1, poi 2 poi 3.... rondelle a destra e si trovano le relative posizioni. Nella figura la posizione 4 rondelle sarebbe in centro, ma la scala può proseguire dall’altra parte. La scala non è lineare: man mano che si aumenta il peso a destra le divisioni si infittiscono.
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